

ДРУЗЬЯ ЗАПОВЕДНЫХ ОСТРОВОВ

Давно вступил в свои права XXI век. В океан цивилизации вливаются всё новые и новые «реки». И этакой флотилией «новых ковчегов», переполненных пассажирами, выглядят некоторые, до сих пор сохранившие свою уникальность, уголки природы. Не случайно их всё чаще и чаще называют заповедными островами. Во время школьных летних каникул они привлекают внимание многих юных исследователей — экологов и натуралистов. Официальное название «островов» — особо охраняемые природные территории (ООПТ).

Галина
Куликова

В последние десятилетия сеть охраняемых природных территорий значительно расширилась. Появились новые заповедники, национальные, природные и природно-исторические парки, ландшафтные заказники, памятники природы и культуры.

Вспоминается такой случай из собственной жизни. Я иду по Кузьминскому лесопарку. Подхожу к пойме реки Пономарки со стороны прудов. Вижу вывеску: «Особо охраняемая территория». «Вот, — думаю, — замечательно! И у этого заповедного уголка появились хозяева». Прошла немного вдоль берега и ужаснулась! Всюду банки, склянки, пакеты, бутылки и прочие «следы» летнего культурного отдыха посетителей парка! Кем же территория охраняется?! К сожалению, такую «живописную» картину можно увидеть почти в любом заповедном уголке и понятно, почему. Что может сделать, например, единственный смотритель природного парка против армии «любителей» природы?

И всё же есть у российских охранительных природных территорий настоящие друзья! Уже более пяти лет назад родилось в России движение друзей заповедных островов. Инициатором его стал московский экоцентр «Заповедники», возглавляемый Натальей Романовной Данилиной.

Цель движения — сохранить природное и культурное наследие России, содействовать экологическому и патриотическому воспитанию нового поколения.

Его символ — заповедное дерево, которое с каждым годом поднимается всё выше и выше.

Есть у друзей и свои правила. «Заботясь о природе — о своём заповедном острове, — гласит одно из них, — ты заботишься о своём будущем и о будущем всей планеты». «Попробуй убедить живущих рядом с тобой людей в том, что правила друзей заповедных островов должны стать нормой жизни всех жителей нашей планеты».

Есть у ребят и свой гимн — песня «Острова» Эмиля Шукурова. Среди участников движения — экологические кружки, клубы и объединения, школьные лесничества и другие детские коллективы.

У каждого из них есть свой заповедный остров, расположенный, как правило, «под боком». Вот несколько примеров: экологический клуб «Серая сова» Центра детского технического творчества города Переславля-Залесского проводит работу на территории национального парка «Плещеево озеро»; эколога-туристический клуб «Горизонт» села Барановка Алтайского края — Тигирекского государственного заповедника; клуб «Лесные робинзоны» села Шаркан Удмуртии — природного парка «Шаркан»; школьное лесничество «Самшит» города Сочи — национального парка «Сочинский»; детское экологическое объединение «ЛукАморье» — национального парка «Самарская Лука»; экоотряд «Родничок» школы № 1985 г. Москвы — природного парка «Долина реки Сходни в Куркино» и т.д.

Под руководством опытных педагогов и сотрудников охраняемых природных территорий дети принимают участие в экодесантах по уборке территорий, проводят научно-



исследовательские работы, прокладывают и обустроивают экотропы, делают и развешивают искусственные гнездовья для птиц, участвуют в экспедициях, проведении ежегодного «Марша парков» и многих других природоохранных и экологических акций.

Среди первых детских коллективов, которые приняли участие в движении, друзья национальных парков «Лосиный остров» (г. Москва), «Смоленское Поозерье» (Смоленская область), «Угра» (Калужская область), «Орловское полесье» (Орловская область); заповедников — Жигулёвского (Самарская область), «Белогорье» (Белгородская область), Хопёрского (Воронежская область), Воронинского (Тамбовская область); школьные лесничества «Муравейник», «Лесовичок» и «Муравей» Ханты-Мансийского автономного округа.

С каждым годом к движению присоединяются всё новые и новые творческие коллективы.

Узнать о работе всех друзей заповедных островов можно на ставших уже традиционными слётах. I Всероссийский слёт друзей заповедных островов состоялся в сентябре 2001 года. На слёте встретились более 300 ребят из 24 регионов России. Они обменялись опытом, подружились и сразу почувствовали себя частью единого движения.

II Всероссийский слёт состоялся в 2003 году, а в 2005 году ребята собрались уже на третий слёт. По предварительной оценке, более 20 тысяч школьников по всей стране включились в движение друзей заповедных островов.

Организаторов слётов — экоцентр «Заповедники» и Московский городской Дворец детского и юношеского творчества на Воробьёвых горах — активно поддерживают многие государственные и коммерческие структуры: Министерство природных ресурсов РФ, Комитет общественных связей, Департамент образования и Департамент природопользования и охраны окружающей среды города Москвы.

В программе каждого слёта — торжественное открытие с представлением организаторов, гостей и спонсоров, стендовые

презентации работ участников и вручение памятных дипломов, ярмарка методических материалов, творческие выступления (визитные карточки) участников, мастер-классы для детей и «круглые столы» для взрослых, развлекательные мероприятия (игры-эстафеты, экскурсии, дискотеки) и в заключение — подведение итогов работы слёта, награждение участников ценными подарками.

Программа рассчитана на несколько дней.

Визитная карточка участника слёта — это театрализованное представление, которое входит в концертную программу первого дня. Вспоминается красавица Неринга, легенду о которой «рассказали» ребята — друзья национального парка «Куршская Коса»; танец ребят из Кабардино-Балкарии и древнее предание о воистину райском уголке Предэльбрусья, отданном Богом народу, обделённому при разделении Земли; песня ребят из экологического отряда «Родничок» — «На улице с названием весеннего цветка», ставшая гимном московской школы № 1985 с улицы Ландышевой, что в микрорайоне Куркино, неподалёку от созданного более года назад природного парка; прозвучавшие лейтмотивом слова ребят из эколого-туристического клуба «Горизонт» (Алтайский край): «Мы — поколение нового века. В наших руках судьба Тигирека!», и многие другие выступления.

Исчерпывающую информацию об участниках слёта можно отыскать в разнообразной издательской продукции — буклетах, рекламных проспектах, методических пособиях, сборниках, собственных газетах (например, детской независимой газете «Девчонки и мальчишки» г. Переславль-Залеского, Республиканской молодёжной экологической газете «Экорост» г. Уфы и других). Но главную информацию об участниках слёта можно почерпнуть на выставке-презентации работ из фотостендов, фотоальбомов, рефератов, докладов и, конечно, из общения с детьми, педагогами, сотрудниками экоцентров и охраняемых природных территорий.

Чего только не узнаешь на слёте! Ребята из Клуба друзей Жигулёвского заповедника приняли активное участие в акции по защите летучих мышей и уникальных мест их зимовок; эколого-туристический клуб «Горизонт» и его руководитель — Надежда Александровна Гайдукова — инициаторы экологической акции «Живи, родник, живи», которая вот уже несколько лет подряд проводится на территории Тигирекского заповедника (Алтайский край); ребята из школьного лесничества «Самшит» (г. Сочи) объявили месячник по защите первоцветов (руководитель — Дмитрий Юрьевич Дудник); главные смотрители экотропы на Воробьёвых горах — кружок «Био-Гео» школы № 26 города Москвы (преподаватель — Милена Витальевна Коваль); о постоянных экодесантах ребят эколого-краеведческого клуба «Серая сова» (руководитель — Людмила Васильевна Воробьёва) на берега озера Плещеева и реки Трубеж...

Можно перечислить имена ещё сотен людей, прекрасных педагогов, в жизни которых главное не деньги и корыстные цели, а неподдельная любовь к природе, к своему делу, к детям. Благодаря им тысячи подростков — и не только в летнее время! — забыли про телевизоры и компьютерные игры и приобщились к до сих пор до конца не познанному, таинственному и загадочному миру природы. **НО**